

**Subscripción**  
 En la capital. 450 pias. trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 25 id. id.  
 Extranjero. 750 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cincuenta pesetas en adelante.—Comunicados y remitidos de 15 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y relaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes ó festivos.

GERONA, miércoles 12 de agosto de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.942

## POLITICA EUROPEA

Pocos periódicos ignoran en España las relaciones de intimidad que me unen con D. Juan Valero de Tornos, antiguo periodista, que acaba de pasar una enfermedad larga, que en dos años ha visto morir a un hijo de 28 años y a la madre de éste, joven todavía, y que en estos momentos pasa por la pena de ver gravísimamente enfermo de una parálisis del lado derecho y de una hemiplegia a su otro hijo Napoleón Valero, que todavía no ha cumplido 27 años.

Napoleón Valero Martín, que tanto ha trabajado en la confección del libro «España en fin de Siglo», y cuyo carácter franco y abierto, tantas simpatías le ha conquistado entre los fabricantes y los industriales españoles, aquel muchacho activo y atlético, cuya diligencia, cuya fuerza eran citadas por modelo, lleva ocho días sin voluntad, sin movimiento, sin fuerza y sin memoria, y algunas gotas de sangre más, obstruyendo un vaso del cerebro, reducen su cuerpo a la inacción y su espíritu a la tortura.

Hay que conformarse con los decretos de la Providencia y recordando al P. Coloma decir como su héroe: «Señor, á pesar de todo aquí está Juan.»

No extrañen ustedes que esta carta no tenga el tono alegre con que escribo otras; el sol me parece obscuro, y es que llevo las tinieblas dentro.

El movimiento ocurrido en Valencia viene á dar una prueba más de la situación en que vivimos. Hay una falta de atención por parte de todos hacia lo que interesa y lo que importa, que es muy digna de llamar la atención del país.

No falta quien entienda que una gran parte de los españoles, preocupados con sus propios intereses, ven casi secas las fuentes del patriotismo y han perdido la noción del deber, y hasta hay quien añade que por este camino el porvenir es muy dudoso.

No, por mucho que pueda el afán de colocar á los parientes, el deseo de hacer la carrera á los que hacen la tertulia en el comedor, la vanidad de tener grupo; por mucho que halague y que seduzca la lujuria del poder; por fuerte que sea el interés de las empresas, que hacen periódicos de gran circulación, para darles interés anticipando todo género de noticias, unas que son y otras que no pueden ser; exministros, diputados, senadores y periodistas, que en el fondo de su alma todos sienten el patriotismo, no es posible que tal vez sin darse cuenta de ello, unos y otros estén contribuyendo á la ruina del país.

Nuestro Parlamento proclama á la faz del mundo que no tenemos dinero, ni administración ni fe en el porvenir, ni en nuestra bandera; se necesita comprar barcos, y en este afán con que en España nos deshonramos los unos á los otros, se procura arrojar cieno sobre ciertos contratos; por dar una noticia de sensación más ó menos exacta, los periódicos dicen que hay deserciones de nuestros soldados en un cuerpo de ejército; se publican informaciones como la relativa á las madres de Zaragoza; se presupone que el Gobierno y las mayorías, amparadas de un falso patriotismo, lo que quieren es hacer negocio; y todo esto circula por Europa y por América y las pasiones políticas están haciendo más daño en la cuestión de Cuba que Maceo y que Máximo Gómez.

Esta gritería que nos deshonra y nos envilece es imposible que continúe.

Un pueblo que mantiene una guerra no puede ni debe contarle al mundo entero los abusos y contradicciones que sufre. No puedo comprobar si el movimiento

de Valencia obedece á trabajos filibusteros en España; si esto se demuestra, si hay algún español capaz de ayudar á los enemigos de la patria, no hay temperamento, por enérgico que sea, que me parezca bastante fuerte para castigar tan tremendo delito.

La catástrofe de Rueda ha venido á demostrar una vez más lo que es la imprevisión española; en periódicos, en reuniones, en todas partes se encarece la necesidad de que el material de incendios, lo mismo en las grandes que en las pequeñas localidades, esté completo, y cuando menos en buen uso. Y sin embargo, no hay ejemplo de que las bombas oficiales, lo mismo en Madrid que en toda España, puedan prestar servicio, cuando no revienta la manga, no encaja la boquilla y si manga y boquilla funcionan bien, el embolo no trabaja, y es que aquí nadie cuida con minuciosidad de lo que tiene que ocuparse.

Estas faltas de cuidado, por lo que se refiere á los incendios, producen gravísimos males, y como he indicado muchas veces, es muy difícil hacer cuidadoso á un país donde todo marcha *manga por hombro*.

Lo de la recluta de Ultramar, constituye otro escándalo verdaderamente inconcebible; la autoridad gubernativa debe vigilar esas que se llaman oficinas de reclutas, donde no se exigen garantías á los propietarios de ellas, que en la mayor parte de los casos no suelen ser personas de gran arraigo.

Perdonen ustedes que no sea hoy más largo, y que no les hable de política extranjera, y créanme siempre, su affmo. S. S. q. b. s. m. *García-Fernández.* Madrid 9 de agosto de 1896.

## Comentarios

Dice *La Época*: Ha tenido *El Globo* el mal consejo de decir que siempre han venido los veranos conservadores cuajados de tormentas de orden público, lo cual es inexacto.

No hay motivo para semejante afirmación, porque los trabajos de los separatistas hayan producido las inofensivas manifestaciones de algunos aspirantes á madres en Zaragoza, y el paseo de un pelotón por las afueras de Valencia, que ha tardado en disolverse el tiempo que se empleó en disponer su persecución.

Todo esto, como se ve, no significa disgusto en el país contra la gestión del Gobierno conservador, y en cambio nos hace recordar aquellos veranos negros, durante el mando de los liberales, como el del año 1893, en que ocurrieron los sensibles y escandalosos sucesos de Vitoria, de la Coruña, de San Sebastián, de las comarcas fabriles y de las comarcas vitícolas que se levantaron contra los tratados de comercio y la reforma del impuesto á los vinos; contra el Sr. Gamazo, contra el Sr. Lopez Dominguez y contra el Sr. Sagasta, teniendo que declararse el estado de guerra en unos puntos, y causando víctimas en otros.

Aquello sí que era una tormenta contra el Gobierno liberal-gamacista, y á consecuencia de su desastrosa gestión.

Pero aún hubo algo más grave y sombrío: los tristes luctuosos inviernos de los fusionistas y de las reformas mauristas; el conflicto de Sevilla en el año 1893, y la insurrección separatista que estalló en 1895.

Por eso consideramos inoportunas y contraproducentes las comparaciones que suscita *El Globo*.

No es mal palmetazo el que *La Época* propina á *El Globo*.

Eso de escribir con el solo afán de mortificar sin parar mientes en lo que se dice, lleva consigo el castigo correspondiente.

Lo dicho por el periódico conservador en el suelto que antecede, pueden tomarlo en cuenta muchos otros periódicos que siguen el mismo procedimiento en sus censuras al gobierno.

La algarada de Valencia no la quiere patrocinar nadie.

Los mismos republicanos rojos lanzan contra ella su condenación desde que vieron el fracaso.

*El País* dice que es una infamia el achacarla á los republicanos, apesar de que en su número anterior llamaba héroes á los que se lanzaron á las calles de la ciudad del Cid metiendo ruido y escapando más que de prisa de la fuerza pública.

Los filibusteros no se encuentran, ni se han visto nunca en Valencia y á ellos se les echa la culpa de todo, ya que no es probable se presenten á rectificar.

Y sin embargo, la detención de caracterizados personajes republicanos va haciendo mucha luz en el asunto. Uno de ellos parece que recibió grandes sumas de dinero, no sabe de quien, ni para qué, aunque ni de donde.

No queremos creer que los republicanos de Valencia recibieran dinero de los filibusteros para sublevarse.

Pero á los comprometidos, como republicanos se les ha tenido hasta ahora, el movimiento revolucionario tenía grandes ramificaciones; muchos conocidos republicanos han huido antes que la policía pensase en buscarles, y los cuartos salieron seguramente de alguna mina desconocida.

Nosotros no suponemos que los republicanos obren de acuerdo con los filibusteros.

Nosotros creemos que todos son muy patriotas y muy *diznos*... pero la capa no aparece.

## Desde Madrid

A consecuencia del debate planteado anteayer en la Cámara popular, creíase que las cosas sufrirían una variación completa; pero, según nuestro entender, no ha sido así.

Hay, sin embargo, no pocos periódicos y políticos que entienden existe desde ayer esa variación, y que pronto serán aprobados todos los proyectos económicos sin que los liberales se opongan á ello más que lo necesario para cubrir las apariencias.

Nosotros pensamos que, lejos de esto, procurarán gobierno y minorías apelar á todos los recursos legales para hacer triunfar cada uno el criterio que sostiene.

Los fusionistas continúan creyendo que los proyectos especiales no se deben aprobar por ser muy perjudiciales para el país; el gobierno sigue opinando que, de no darsele otros recursos, necesita la aprobación de esos proyectos para poder gobernar y atender á las necesidades de la guerra de Cuba, y es tal la algarada que los tales proyectos promueven, que á poco que se mire, se ve que entre los ministeriales no todos están conformes con ellos y entre los fusionistas varios hay á quienes no le s'parece bien la conducta que después de reuniones y más reuniones de exministros, acurden seguir, cada día con más empeño los liberales.

En la que ayer celebraron para estudiar si los fusionistas debían ó no cambiar de actitud por considerarse poco patriótica la enque venían colocados, se acordó que no debe variar; no discutirán la totalidad de los proyectos, pero presentarán las enmiendas que consideren necesarias y hasta pedirán varias voces votación nominal.

De modo, que siguen dispuestos á discutir detenidamente los proyectos especiales y entienden que este es su deber en las presentes circunstancias, aunque se crea por alguien que su exactitud es contraria á lo que exige el patriotismo.

Por nuestra parte nada decimos que pueda traducirse en censura para conservadores ni liberales, ni tampoco que pueda estimarse como aplauso.

Creemos que los proyectos especiales pueden servir, como ya hemos indicado varias veces, para tener propicios en su día á los representantes de la banca extranjera y pensamos que si esos proyectos fracasan, esto puede crear serias dificultades que, al fin y á la postre vendrán á dar por resultado el que los sacrificios que haya de hacer España la cuesten mas caros de lo que la costarían si los planes económicos del gobierno no llegasen á puerto feliz. Con esos planes se piensa en

el mañana y se quiere allanar el camino que tal vez tenga que recorrer la nación, con lo que quieren los fusionistas, esto es, que no se aprueben, se piensa en el ahora y mañana Dios dirá.

No sabemos quien estará mas asistido por la razón: lo único que no ignoramos es que en situaciones como la en que España se encuentra, hay que pensar muy por anticipado en lo que será conveniente hacer luego.

Pero no somos gobernantes; no somos hombres de alcances superiores; somos, por desgracia, una parte del vulgo y nada de particular tendría que lo que acabamos de decir fuere una vulgaridad.

Sin embargo, el Sr. Cánovas está considerado como una eminencia aquí en España en el extranjero; el Sr. Cánovas insiste mas cada día en que es necesario aprobar los proyectos especiales; por nada del mundo quiere echar un borrón en su historia y á pesar de esto, se obstina en que los proyectos son precisos para el bien de España. De modo que esta obstinación bien puede ser un dato para que nosotros continuemos opinando como el Sr. Cánovas, que en todo pensará seguramente menos en hacer de esta cuestión una cuestión de amor propio.

9 de agosto de 1896.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla de espárragos  
 Lampreas á la italiana  
 Pollo con salsa de tomate  
 Ternera asada

### Queso

### Postres

### Comida

Sopa de macarrones  
 Gallina en pepitoria  
 Ternera mechada  
 Lengüado á la italiana  
 Albondiguillas  
 Ensalada  
 Postres

### Campreas á la italiana.

Se ponen á hervir unos cuantos macarrones y luego de bien cocidos, se sumergen en agua fría y se escurren. A la masa que formen se añade manteca y bralladura de queso manchego. Cortadas las lampreas, después de cocidas se cubre la masa con los pedazos procurando colocarlas en forma de pirámide, se colocan al fuego y luego que estén en su punto, pueden servirse.

### Cenguado á la italiana.

Despojado el lengüado de la cabeza y cola se le saca debidamente y después de pasado por harina se le sumerge en aceite muy caliente que á prevención se tendrá al fuego; y luego que se haya dorado se saca colocándolo en una fuente que contenga una salsa roja y rociados con zumo de limón pueden servirse.

## NOTICIAS

Con motivo de celebrarse ayer en el barrio del Mercadal la fiesta dedicada á su patrona Santa Susana, y estando enclavada nuestra redacción é imprenta en el mismo, y á ruego de nuestros cajistas, solo publicamos media edición al objeto de que éstos puedan disfrutar de dicha fiesta.

—Se encuentra casi completamente restablecido de la última enfermedad, el respetable obispo de la diócesis de Barcelona, señor Catalá.

—No tenía bastante el vecindario de Rueda con el horroroso incendio de que acababa de ser víctima, que ahora sufre las consecuencias de la difteria que se extiende de modo aterrador.

Bien dice el adagio; «bien vengas mal si vienes solo.»

—En Barcelona se ha suprimido la publicación, por orden gubernativa, del periódico *El Diario del Pueblo*.

—El señor gobernador civil, ha conminado a los muchos pueblos que están en descubierto en sus atenciones de primera enseñanza, correspondientes al pasado último ejercicio económico, para el caso de que en lo que resta de mes no hayan ingresado en la caja especial de fondos de primera enseñanza, las cantidades que adeuden.

—En Pola de Pino, partido de Alber (Oviedo), una mujer dejó caer al suelo una luz de petróleo, produciéndose un incendio que destruyó toda la casa en que vivía con su esposo y seis hijos. Dos de éstos quedaron dentro de la misma casa, no siendo posible salvarlos, a pesar de los esfuerzos de su infeliz madre, que trató de sacarlos pasando en medio de las llamas, de lo cual resultó con grandes quemaduras que le ocasionaron la muerte.

El padre ha perdido la razón a consecuencia de la impresión que le produjo la catástrofe.

—El cinco de Septiembre venderá el juzgado de este partido una pieza de tierra situada en el término de Llagostera.

El de La Bisbal, cita a Juan Barneda Collet, vecino de Palau Sator.

El de Figueras, venderá el 7 del próximo mes, una viña del término de Garriguella.

El de Santa Coloma de Farnés cita, llama y emplaza a Tomás Mestres, natural de San Saturnino de Noya, procesado por robo de quince pesetas.

—En Castellón de la Plana ha sido apaleado el presbítero D. N. Martínez, redactor de *La Verdad*, por haber publicado la historia del difunto republicano señor González Chermá.

Y viva la libertad de imprenta.  
—No sabemos que efecto le habrá producido a nuestro colega *El Regional*, de Figueras, el artículo suscrito por el Cardenal Monescillo.

—Pensamientos:  
—La conquista del porvenir tiene tanto valor como la conservación del pasado.

\* Nada se seca más pronto que las lágrimas.

—Algo tendrá que ver el filibusterismo en las asonadas antipatrióticas de Zaragoza y Valencia, cuando nuestro amigo señor Ruiz Blanch, que se encuentra con su familia en la bonita población de La Escala, ha leído una carta escrita por un soldado del ejército de Cuba a sus padres que residen en dicha población, en la cual dice que los filibusteros hacen circular la voz de que no irán más refuerzos de España por haber estallado aquí una gran revolución.

Como la carta llegó a La Escala en el último correo, claramente se desprende de que los enemigos de España en la isla, tendrían entonces ya la seguridad de que aquí varían secundados sus planes inicuos.

—Ha fallecido repentinamente en Figueras, nuestro amigo D. Juan Lopez Ayerbe, colaborador que fué de LA LUCHA durante algunos años y abogado ilustrado de aquella suprimida audiencia de lo criminal.

Enviamos el pésame a su respetable madre, rogando a Dios haya acogido en su gracia el alma del finado.

—No le faltaba al pobre *Regional* de Figueras más que la rectificación que se vio obligado a hacer hace unos días por no tener la entereza de sostener sus insultos y el artículo del cardenal Monescillo, para acabar de perder el *oremus* y no dar pié con bola en medio de las infinitas tonterías que escribe.

Ocupándose de un suelto nuestro, dice después de doce días, porque es periódico contesta pronto y bien siempre, las lindes de costumbre y dando tumbos y *traspieses*, nos dice que pretendemos enseñar sumisión a los sucesores de los Apóstoles en general y al diocesano en particular.

No es verdad; ni tenemos facultades para enseñar, ni aunque las tuviéramos lo intentaríamos tratándose de *El Regional*, cuyos hombres han desconocido la autori-

dad de su Prelado y han escrito contra la buena doctrina de la iglesia católica, en términos, que todavía continúan sus escritos bajo el peso de la condenación del obispo a cuya potestad no se han sometido todavía, después de haber intentado cubrir el pecado con un cambio de título.

LA LUCHA, en cambio, no ha caído nunca en semejante desgracia, pero si cayera, obedecería a su Prelado sin titubear y se retractaría humildemente, que es de lo que son incapaces los pobres hombres que redactan al periódico figuerense, sin otro capital intelectual que la agresión tabernaria y la grosería en las ofensas, cosas que la iglesia rechaza y Jesucristo afeó siempre y prohibió en su Decálogo.

¡Pobre *Regional*, y que vahidos padece! —Se halla gravemente enfermo, en su pueblo de la provincia de Teruel, el famoso gigante aragonés que recorrió toda España exhibiendo su extraordinaria estatura.

—Ha fallecido en el manicomio de esta ciudad, Juan Serra Saló.

—La benemérita ha recojido en el término de Palau Sator una escopeta que halló abandonada.

—El señor Saucó Diez, ha autorizado la conducción a San Felu de Guixols del cadáver del niño Pedro Planas Riera, de 13 meses de edad, fallecido en Castillo de Aro.

—Ha sido dado de alta en este manicomio Ramón Lluch, natural de San Felu de Guixols.

—Ha sido trasladado a Gandía, el oficial de segunda clase de esta sección de telégrafos, D. Celestino Fernández.

—Se ha recluido definitivamente al presunto vesánico José Blanch Aiguavella, de Montagut.

—Según noticias, los vecinos de la plaza de la Independencia se proponen celebrar su fiesta los días 29, 30 y 31 de este mes, con todo esplendor.

Trátase de montar un gran entoldado, de disparar un castillo de fuegos artificiales, y aparte de otras muchas más diversiones, de contratar una reputadísima orquesta de Barcelona y una aplaudida copia para tocar las sardanas.

—De confirmarse los propósitos de aquellos vecinos, veríamos en esta ciudad no una fiesta callejera, sino una excelente fiesta mayor.

—Dicen de Zaragoza que a una familia habitante en el barrio de Montaña, comunicaron hace tres meses el fallecimiento de un hijo en Cuba, que era soldado.

Vinieron como es de comprender, los subsiguientes lloros y luto.

Un amigo de la familia fué a Zaragoza, y noticiéles que el hijo estaba en el Sanatorio.

La familia no creyó la especie, pero ante la insistencia del susodicho, fué al benéfico centro donde se desarrolló la consiguiente conmovedora escena, puesto que el supuesto muerto se hallaba en vía de curación.

—La Junta organizadora del séptimo certamen literario que el «*Centre Catalana de Olot*» se propone celebrar en aquella villa uno de los días de las próximas fiestas de su Excelsa Patrona la Virgen del Tura, invita a todos los cultivadores de las letras, poetas y prosistas, especialmente a los que lo son de la lengua catalana, a tomar parte en dicho certamen con arreglo al cartel que publica la prensa de aquella localidad y que la falta de espacio no nos permite insertar, según el cual se adjudicarán tres premios ordinarios consistentes en la flor natural, una pluma de oro y un objeto de arte, ofrecidos respectivamente los dos primeros por el espresado «*Centre*» y el último por el ayuntamiento de la citada población, y diez y ocho extraordinarios, ofrecidos por varios particulares, entidades y agrupaciones.

—La importante villa de Amer celebrará su fiesta mayor los días 14, 15, 16 y 17 del corriente.

A juzgar por las muchas diversiones que se anuncian, puede asegurarse que la concurrencia será numerosísima.

Se celebrarán pasa-calles con los gigantes y enanos, juegos de cucuña, fuegos artificiales, sardanas, conciertos, bai-

les de sociedad y públicos y el tradicional «*levant de taules*».

Para amenizar la citada fiesta, se han contratado las orquestas «*La Principal*» de La Bisbal y «*La Vella*» de dicha localidad.

—Ha tomado posesión del cargo de pesador segundo de la aduana de Port-bou, don Juan Morgado.

—Por promover escándalo fué amonestado ayer noche un sujeto en la plaza del Mercadal.

—Un campesino de Samant segaba un prado, y le acompañaba su hijo, niño de tres años. Habiéndose acercado éste demasiado a su padre, sin poder presumirse cómo, y por efecto de algún movimiento brusco, la hoz cortó la cabeza al niño, separándosela completamente del cuerpo.

El padre, loco de dolor y de desesperación, se ahorcó pocos momentos después.

—El domingo último se estrenó en la iglesia parroquial de Palafrugell un hermoso órgano. Con dicho motivo se celebró una solemne función, tocando magistralmente el notable organista y compositor de La Bisbal, señor Carreras.

—En Figueras, algunos *cacos* suben a los palomares y entran en los gallineros llevándose *distraídamente* cuantos animales allí encuentran.

—En Llofrú descargó la pasada semana una furiosa tempestad, cayendo varias exhalaciones, sobre dos árboles contiguos a la casa Ganigüé.

También cayó un rayo en una casa de la barriada del *Forns*, introduciéndose por la chimenea y desapareciendo en el suelo de la cocina.

—Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

—Ha fondeado en Cadaqués el cañonero «*Pilar*».

—Ha fallecido en París la señora duquesa de Sexto.

—Nos dicen de Castelló de Ampurias que la fiesta mayor de dicha villa se vé animadísima.

—Los casinos Menestral, Centro Catalá y Centro Recreativo han dado bailes muy lucidos, habiéndose adornado los salones de la última por la casa Viñals de Barcelona.

Las orquestas de la citada villa cumplen perfectamente su cometido y se hacen acreedores al aplauso.

—Han obtenido el título de perito mercantil después de brillantes exámenes y con nota de sobresaliente, los hermanos D. Sebastián y don Carlos Jordi, de Palafrugell.

—Según informes oficiales que llegan de Montevideo, se ha iniciado en aquella capital americana una brillante suscripción para regalar a España unos cuantos buques de guerra.

En particular, y a la cabeza de los donantes, figura el vascongado D. Bernardino de Ayala, el cual envía mil pesos en oro.

—Para el cinco del próximo septiembre tiene anunciada su visita a la capital del imperio alemán el emperador de Rusia.

Mal gesto pondrán los franceses.

—En la Argelia los gorriónes abundan de tal manera, que ha habido que buscar un medio menos costoso de cazarlos que el de la pólvora y los perdigones; este medio es el alcohol.

En los lugares que estos *ladrones* frecuentan, se ponen algunos haces de mies, sobre los cuales se esparce grano que se ha tenido en maceración durante dos horas en aguardiente azucarado.

El gorrión es muy borracho y come con delicadeza estos granos, emborrachándose, y vacila en sus patas incapaz de volar. Al hacerse de día el campesino va con un

cesto con tapa y enierra en él a los gorriónes recogidos a mano en el suelo donde yacen borrachos. Los matan y despluman y los llevan a vender como alondras a la población inmediata.

—Rogamos al señor alcalde accidental, se sirva disponer que el celoso señor arquitecto municipal practique una detenida visita en la plaza de la Independencia y se convencerá de la gran necesidad de hacer desaparecer un gran número de baches, que convierten aquella en días de lluvia, en un verdadero lago.

Creemos que nuestros deseos serán atendidos, por lo que damos las gracias anticipadas a nuestra primera autoridad local.

## LOS BESOS

Cien veces ciento mil veces mil, más besos dame, Laura gentil, que flores crían Mayo y Abril, y arenas llevan Dauro y Genil.  
—Mucho demandas.  
—Poco pedi.  
—¿Bástate un beso?  
—Dámelo, si; pero tus labios clávense en mí.  
¡Y hasta la muerte nos halle así!

Martínez de la Rosa.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Herculano b. y santa Clara vg.  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia del Hospicio.

## Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.		Precio mín.	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	18	17		
Cebada	11	10	75	
Centeno	15	30	13	
Avena	10	25	9	50
Maíz	14		13	50
Judías	35		31	
Habas	16	50	14	
Guisantes				
Garanzos	40		35	
Arroz (quintal)	50		39	
Trigo Sarraceno id.				
Paja	6		5	
Heno	10		8	50
Patatas	12	50	12	
Nabos				
Lana blanca				
Lana negra				
Vino (100 lits.)	32		28	
Aguardiente				
Alcohol				
Acéite	75		70	
Manteca (kilogr <sup>o</sup> )				
Queso	2	50	2	25
Gan. caballar (cab.)				
Id. mular				
Id. vassal				
Id. cacuno	400		300	
Id. abrio				
Id. de cerda				
Id. bovino	500		400	

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

## ANUNCIOS

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la  
**Impotencia**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Gueñan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.  
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

## Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.